



勇敢的吳郭魚

文、攝影 / 于劍興

「我要捐大體！」

乾脆的語調，恰如其分地是吳國魂直率個性的表現，但從喜到悲，那藏在心底的苦到底如何，真不知該如何度量。

兩年多前，他沉浸在換肝成功的喜悅中。原本就天性樂觀的吳國魂，帶給醫師、護理，以及周邊病人許多的歡笑，大家都愛叫他的綽號——「吳郭魚」。其實，病人不一定就得要滿臉愁容的面對每天的日子。

老天爺彷彿開了個大玩笑，一年多後，從發現腫瘤的蹤跡、移轉到難以挽回，短暫的重生喜悅，化為夜裡難以成眠的嘆息。不過，他依舊選擇用盡最後的餘溫，一個調皮的眼神、一句玩笑話，就是要讓大家印象中的「吳郭魚」，繼續暢快地悠遊於每個人的心中，帶來歡喜。

如果能有機會捐大體，至少還能對這個社會有些貢獻。

倒楣後的幸運

二〇〇九年五月二十三日，吳國魂在家裡接到大林慈院的電話，另一頭是略顯急促的詢問。嘴巴裡平靜的答應，趕到醫院接受配對。但那忍受了兩年多日以繼夜等待下的焦慮心情，正迅速地迸裂開來。

十多年前，吳國魂因為打針而染上 C 型肝炎感到倒楣到家，這一回被通知到醫院等待換肝，其實是排在第二順位，但最後幸運的獲得移植的機會，換肝前，可是覺得福報無限。



吳國魂與志工鶯鶯聊天。儘管在病中，吳國魂仍希望能為大家帶來歡喜。

曾因為膽結石疼痛不已而到大林看診的吳國魂，意外發現自己已經肝硬化，原本是「想到」才會檢查肝臟的他，開始認命的定期到醫院接受檢查。後來三番兩次不明原因的發燒住院，在腸胃內科醫師的建議下，吳國魂開始掛移植外科尹文耀醫師的門診，從二〇〇七年開始等候換肝的機會。

「我每天早上騎單車，六點會到家洗澡、吃早餐，然後去工作。」自從到大林登記等候肝臟移植後，吳國魂認真的聽進尹文耀醫師的建議，在兩年等待換肝的時光裡，他持續的騎車健身、保持心情愉快。吳國魂用自己的速度自在的過日子，不讓肝炎的問題影響自己的心情。

當希望遠離

聽話的他，在肝臟移植手術後恢復地很好。樂觀、活潑的吳國魂可是一刻不得閒。還記得剛完成手術醒來，比手

畫腳的要加護病房的護理人員拿紙和筆來，只見紙上慢慢地出現了：「明天早上六點半，請把窗簾全部打開，把我的手解開。」

每回只要移植外科與社工組的「新希望俱樂部」有活動，吳國魂和另一半總是有約必到，是團隊的好幫手。而在手術前發下了當志工的願望，吳國魂也期待能趕快恢復健康去力行。其實，他在工廠工作之餘，都會整理回收物品，然後送到慈濟的回收站，他滿懷著信心可以做得更多更好。

自己是如此的努力與堅定，但換肝後一年兩個月的時間，癌症已經悄然來到，並轉移到肺以及淋巴，這樣的打擊對吳國魂與每日相伴照料的牽手，顯得太過沉重。但他選擇快速地轉化自己的心情，碰到了，放下，才是最好的方法吧。

化怨懟為期許

「我想要捐大體」，從南部另一家醫院的不愉快治療經驗後，吳國魂又回到了大林，這裡該是最後一個、依舊能讓自己感到安心的地方，他不假思索地說出了心中的願望。心裡頭的怨懟只是偶而揚起，卻不留太多痕跡，而該做的決定，可絕對不容許自己有遲疑。

在大林慈院發現肝癌復發與移轉，吳國魂接受醫師建議，到南部的某家醫學中心接受試驗性的治療。但在一次電腦斷層檢查中，吳國魂發現檢查位置不對而提出異議，卻因文件上的錯誤而被技術人員執意完成，結果隔天又再被打了一次顯影劑、做了第二次電腦斷層。前一天技術人員高八度的強調聲，是如此諷刺：「我照單子做，都沒有錯！」

當吳國魂回到大林的心蓮病房，那家醫院的代表前來關懷致意，再三說明



當身體不舒服時，鶯鶯師姊用精油適時的按摩舒緩，總能讓吳國魂暫時忘卻病苦。

已經檢討並改善了檢查的確認流程時，他強忍著急促的呼吸，用著沙啞的聲音吃力地說著：「希望自己是最後一個受苦的病人，相同的事情，不要再發生了。」

勇敢

一喝水，就被嗆到咳個不停。好不容易在換藥後能有幾回好眠，但又開始夜不成眠的輪迴，支撐自己的是否只剩下最後的意志。

另一半推著吳國魂來到一樓大廳旁的志工組，裡面都是認識好幾年的志工，尤其是鶯鶯師姊。抹上了精油，來回地按摩著，總能讓他暫時忘卻病苦，享受這如同家人般的溫暖。後來，當身體愈來愈虛弱，鶯鶯會直接到心蓮去幫他按摩。

在太太眼中，吳國魂是無比的勇敢，面對手術、遭遇逆境都無所懼地迎向。只是看著消瘦十多公斤的身體，皮膚摸了都會痛的折磨，怎不叫人心疼。尤其，最後連想要捐大體的心願也難以圓滿。但他說：「不能捐，不會特別失望，一切隨緣。」

本身有蠶豆症的吳國魂，在器官移植後也讓醫師不好使用藥物，也許對治療效果有影響，在心中難免覺得遺憾。但吳國魂希望能把自己捐出來做研究，也許，以後的人就不會那麼痛苦了。

「要好好加油！」面對尹文耀醫師的祝福，吳國魂開懷的回應著。在他眼中的尹醫師是一位亦師亦友、可以當朋友



看到先生勇敢的面對病苦，太太也以貼身的照顧深情陪伴。

的好醫師。「可以和他聊天、開玩笑，對病人很有耐心，總是願意聽病人訴苦。」

「給八樓的住院醫師震撼教育啦！」有一回，吳國魂到醫院看診時因為食道靜脈出血，結果大量的吐血，可是急壞了醫師。但他說，這可是難得讓醫師有學習的機會。而在人生的最終回，吳國魂依舊給予照顧他的醫護人員熱情的回應，哪怕只剩最後一絲熱度。

專科護理師雅玲說，和他聊天，他懂很多事，有趣又長智慧。

過年前，吳國魂終於暫別了這個世界、許多關心他的朋友，但他那撇嘴巴捉弄護理同仁的神情、一句句詼諧的玩笑與樂觀的心態，還有那從希望綻放到幻滅的心路歷程，何嘗不是給大家另一次心靈的震撼教育。🍀